

bb 32. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

18. kgst szakemberek szolnokon
19. ünnepi hangverseny szegeden
20. munkásmozgalmi dalos vasárnap
21. felavatták az első magyar planetáriumot
22. közlekedési balesetek
23. portugál papok budapestén
24. határőr-eskü
25. a magyar népköztársaság
26. újvidéki szobrászművészek bajai bemutatkozása
27. b. mikli ferenc festőművész tárlata
28. vörösmarty-émlékünnepség
29. józsef attilára emlékeztek
30. bács-kiskun megyei szövetkezeti együttesek bemutatója
31. vasuti baleset
32. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: koncz antal

19.15/ju

- 18 -

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. Lexikonok és enciklopédiák gazdag választéka a téli könyvvásáron

i ró/gg/p hi -cz

1975. december 1.

a közkezdvelt lexikonok és enciklopédiák gazdag kínálatával találkozhatnak a könyvbarátok a téli könyvvásáron. az akadémiai, a gondolat, a kossuth, a műszaki és a zenemű-kiadó egyaránt érdekes, hasznos kötetekkel segíti a különböző művelődési ágak, a tudomány iránt érdeklődőket.

nagy érdeklődésre tarthat számot a straub f. brunó szerkesztette biológiai lexikon, amelyhez hasonló évtizedek óta nem jelent meg magyarországon. a négy kötetre tervezett lexikon feldolgozza a legújabb kutatási eredményeket, foglalkozik például az ürbiológia, a diometria, a genetika, a biokibernetika időszerű kérdéseivel. a gondolat kiadó több mint 1200 oldalas zseb-enciklopédiájának szerkesztői arra törekedtek, hogy az emberi tudás eredményeit összesűrítve - az adatok és tények összefüggéseit is feltárva - mutassák be. az olvasó több tízezernyi adat segítségével tájékozódhat egyebek között a természet-és társadalomtudományokban, ugyanakkor a mű népszerű ismertető jellege megkönnyíti a tudományos eredmények megértését.

a vallástörténeti kislexikon népszerűségét jelzi, hogy rövid időn belül háromszor jelent meg. az új kiadás célja ugyanaz, mint az elsőé volt: eligazítani az embert a vallástörténet labirintusában és ezáltal hozzásegíteni ahhoz, hogy korszerű véleményt alkosson a vallás világáról. világtörténelmi kisenciklopédia - ez a címe a szuhay-havas ervin szerkesztette kötetnek. a kötet a világ valamennyi országával foglalkozik, s csupán azért viseli a „kis„ jelzőt, mert anyaga a legszükségesebb tudnivalókat közli, minden állam történetéből a legfontosabbakat írja le.

/folyt köv ./

-1-

Lu

bb.1. lexikonok.....folyt/p

tömör fogalmazás az egyik fő erénye a művészeti kislexikonnak is. a több mint 6.000 címszót tartalmazó könyv egyaránt tárgyalja az egyetemes és magyar művészetet, a barlangfestményekről napjaink minden modern irányzatáig. a zenerajongók részére készült darvas gábor zenei minilexikonja, amelyben kifejezetten „tárgyi lexikont”, kap kézhez az olvasó: címszavak nélkül minden fontos tudnivalót a művekről, a szakkifejezésekről, a hangszerekről, a zenei fogalmakról, a műfajokról és a formákról.

rendhagyó könyvnek nevezik l.i. Lopatnyikov szovjet szerző közgazdasági-matematikai kis szótárát. nem a definícióra helyezi a hangsúlyt, hanem inkább egy-egy gazdaság-matematikai fogalom sokoldalú megvilágítására. az egyes fejezetek a közgazdasági kutatások módszereivel, elméleteivel, a gazdasági rendszerrel és modelljével, a gazdasági hatékonysággal és mérőszámaival, valamint az optimális programozással és az automatizált irányítási rendszerekkel foglalkoznak./mti/

-. -

bb.2. korszerű új sütődei gépek - a minőség javítására

i jf/tr/p -cz

1975. december 1.

az élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézetek adatai szerint idén tovább javult a kenyér és a péksütemény minősége. ez jórészt annak köszönhető, hogy a magyar élelmiszergépipar egész sor új korszerű géptípust bocsátott a kenyérgyárak, sütődék rendelkezésére, s a nagyteljesítményű gépek jó minőségű munkát végeznek.

a berendezéseket az élgép üzemeiben gyártják. a negyedik ötéves terv időszakában 25 új, illetve felújított kenyérgyárhoz adtak korszerű berendezéseket, közöttük nem egy világszínvonalú gyártmányt. az ipar most újabb típust állított elő, tovább bővítve a kenyérgyári berendezések választékát.

az élgép az elmúlt években három féle folyamatos tészta-készítő gépet fejlesztett ki, ezek egyrésze külföldön is sikert aratott. a berendezések automatikusan működnek, egyebek között önműködően jelzik a tészta minőségével kapcsolatos műszaki értékeket is. az adatok alapján menet közben szabályozza az automata berendezés például a tésztagyártás műveletét. ez a vezérlés teszi lehetővé, hogy a kenyér, illetve a péksütemény térfogata az átlagosnál nagyobb, a késztermék pedig finomabb szerkezetű, egyszóval: ugyanolyan minőségű, mint a házikenyér. az ftk-d típusú gépsorral még tovább bővítették a tészta-készítő gépcsafadot. a gép külföldön alkalmazott ugynevezett direkt-technológiával működik, ami azt jelenti, hogy kovász nélkül készíti el a kenyérgyári alapanyagot. ezt a típust főleg exportra szánják./folyt köv./

-2-

ly

bb.2. korszerű.....folyt/p

az élgép üzemeiben egyéb sütőipari berendezések nullszériája is elkészült. jól bevált a próbák során a nagyteljesítményű rotációs kiflisodrógép és a zsemlye-formázógép.

az új gépeket az ötödik ötéves tervben sorozatban gyártják, ilymódon az ipar tovább javíthatja a kenyér-és a péksütemény minőségét./mti/

-. -

bb.3. sütő andrás-dráma a madách színházban - decemberi színházi bemutatók a fővárosban

i nn/gk/p hi -cz

1975. december 1.

hat színházi bemutató várja decemberben a budapesti közönséget. elsőként december 5-én a madách kamaraszínház viszi színre thornton wilder „a házasságszerző”, című vígjátékát. az amerikai író nem ismeretlen a hazai közönség előtt, hiszen emlékezetes színházi siker volt évekkorábban „a mi kis városunk”, regényei közül pedig a „szent lajos király hidja”, hívta fel magára elsősorban a figyelmet. a wilder-dráma lengyel györgy rendezésében kerül színre, a főbb szerepekben tolnay klárával, dayka margittal, márkus lászlóval, schütz ilával.

december 6-án az állami bábszínház kedveskedik a csizmás kandur című mesejátékkal a gyerekeknek. a darabot tóth eszter írta újjá az örök témából és urbán gyula rendezte. a furfangos kandur történeteit k. kovács istván, kaszner irén, simándy anna, dörögdy míklós, magyar attila és vanyó jános játssza.

a vörösmarty-évforduló jegyében az irodalmi színpad a fáklya-klubban mutatja be december 11-én „előszó”, című verskoncertjét. a rendező gáspár jános, a közreműködő művészek között találjuk latinovits zoltánt, bessenyi ferencet, madaras józsefet, kertész pétert, pécsi ildikót, dőry virágot és dévai nagy kamillát.

december 12-én egyszerre két fővárosi együttes is premierrel fogadja publikumát. a madách színházban ezen az estén játszák először sütő andrás, romániai magyar író „csillag a máglyán”, című művét ádám ottó rendezésében. a darab két főhőse michael servetus, a spanyol származású, kutatásairól híres orvos és hit-tudós, valamint kálvin. a reformáció történelmi drámát írt, hanem akár-azonban sütő nem egyszerűen történelmi drámát írt, hanem akár-csak az „egy lócsiszár virágvasárnapja”, -ban, itt is napjaink tragikus konfliktusait szembesíti. kálvin jános sztankay istván, szervet Mihály pedig huszti péter lesz. /folyt .köv ./

-3-

ly

bb.3. sütő andrás.....folyt/p

a fővárosi operettszínház ugyancsak ezen a napon mutatja be hervé: nebáncsvirág című operettjét zágon istván és darvas szilárd átdolgozásában, mikolay lászló rendezésében. a szereplők: lehoczky zsuzsa, németh sándor, galambos erzsi, várhegyi teréz, benkóczy zoltán, farkas bálint, kiss ilona és mások.

a hónap utolsó színházi bemutatóját december 20-án a józsef attila színház tartja, ahol ezuttal shakespeare „a windsori vig asszonyok”, című vígjátéka kerül színre hevesi sándor átdolgozásában. ebben a formában 1929-ben a nemzeti színházban került először színpadra a komédia. a rendező sergi lászló, a főszereplők szilágyi tibor, horváth gyula, bánffy györgy, kállai ilona, voith ági és margittai ági./mti/

k

bb.4. az oktatási minisztérium tájékoztatója az új tantervekről

i/szö/be/a/hi/-cz

1975. december 1.

az oktató-nevelő munka belső, tartalmi kérdéseiről, az új tantervek előkészületeiről tájékoztatták az oktatási minisztériumban a magyar távirati iroda munkatársát.

elmondották, hogy az új tantervek előkészítését az 1972-es oktatáspolitikai párthatározat megjelenése után kezdték meg. az irányelvek és az egyéb fontos állásfoglalások már 1973-74-ben megszülettek. a tantervek tervezetének elkészítése az 1974-75-ös tanév feladata volt. a munka jelenlegi szakaszában ezeket az előzetes tanterveket bocsátják vitára. hangsúlyozták: nagyon fontos, hogy már a kezdet kezdetén megvitassák a pedagógusok a tervezeteket. a vita tanulságait érvényesíteni kívánják: a pedagógusok tehát azzal a tudattal vehetnek részt a vitában, hogy észrevételeiket a leggondosabban mérlegelik, minden hasznos javaslatot megvalósítanak.

új mozzanat, hogy a magyar tudományos akadémia bizottságai már kezdettől - 1973-tól - intenzíven részt vesznek a tantervek tudományos korszerűsítésében. az eredeti óraterveket az akadémia javaslatainak megfelelően több ponton módosították és a javaslatokat minden olyan tartalmi kérdésben elfogadják, amely a jelenlegi közoktatási rendszerben és a pedagógiai céloknak megfelelően realizálhatónak tartanak. az oktatási szakemberek annak a felelősségnek tudatában végzik munkájukat, hogy az új tanterveket, tankönyveket és egyéb segédeszközöket tudományosan megalapozott kipróbálás nélkül ne vezessék be. megteremtették a feltételeit annak, hogy az új dokumentumokat 1000-2000 példányban kinyomtassák és gondosan megválasztott iskolai osztályokban kipróbálják. az előzetes vizsgálatban résztvevő tanulók teljesítményeinek tudományos értékelése alapján fogják a végleges dokumentumokat elkészíteni és országosan bevezetni.

/folyt.köv./

- 4 -

Am

bb.4./ az oktatási minisztérium.....folyt./-a

némely tantárgy esetében nem várnak az évtized végéig. az új általános iskolai matematikai tanterv bevezetését erőteljes társadalmi, pedagógiai és gazdasági igény sürgette. legfőbb vonása az, hogy összefogja az eddig elszórtan folyt tartalmi korszerűsítési kísérleteket. oktatásában nagyobb hangsúlyt kapott a gondolkodásra, a logikai készség kifejlesztésére irányuló nevelés. a tárca tapasztalatai szerint korszerűbb tartalma és új módszerei kedvezően befolyásolják a gyermekek aktivitását jobban kibontakoztatják a további fejlődéshez szükséges képességet. kitűnik, hogy a tanulók szeretik a munkáltatóbb tanítási órákat, a munka légköre is oldottabb, sikerült enyhíteni a matematika iránti félelmet. köszönet illeti azokat a pedagógusokat, akik vállalták az úttörők nehéz szerepét.

kiterjedt kísérletek folynak az anyanyelvi kultúra iskolai megújítására. a készülő új anyanyelvi tantervek - valamilyen iskolafokozatban - szerkezetükben és tartalmukban lényegesen eltérnek a jelenlegi dokumentumoktól. feloldják az irodalomban a merev történelmi rendet, és keresik - az integráció jegyében - a szorosabb kapcsolatot más tárgyakkal. a természettudományi tárgyak tanítása az eddiginél lényegesen nagyobb szerepet kap az általános iskola alsó osztályaiban. eleget tesznek annak az igénynek, hogy már az első osztálytól rendszeres - az életkorhoz alkalmazkodó - természettudományi képzésben részesüljenek a kisdíákok. a környezetismeretet felváltó tervezet körülbelül fele részben természettudományi témákat tartalmaz, majd a felsőtagozatban önálló természettudományi tantárgyakra differenciálódik. a természettudományi tantárgyak óratervi elrendezése nagyobb lehetőséget biztosít majd koordináltabb tanításukra; azáltal arra is, hogy az érettségig egységesebb természettudományi műveltségre, egységesebb és fejlettebb természettudományos világmépre tegyenek szert a tanulók - a megalapozó humán műveltség mellett.

az állampolgári ismeretek általános iskolai tanítása érdekében is széleskörű kísérleteket folytattak, összefüggésben a tömnelem tanítás korszerűsítésével, és önálló tantárgyként is. természetesen látszik, hogy a történelemmel együtt tanítsák az általános iskolában az állampolgári ismereteket, a tananyag sem mennyiségében, sem minőségében, sem követelményeiben nem lebecsülendő részeként. a kísérletek tapasztalatai alapján születik majd meg a döntés: milyen végleges formában valósul meg az állampolgári ismeretek oktatása.

előre léptek a családi életre nevelésben is. a jelenlegi tanévben az általános és a középiskolák mintegy felében vezették be az oktatását. a fakultatív - választható - tantárgyak bevezetésére az általános iskolában egyelőre szűkebb körben folytatnak vizsgálatokat, a gimnáziumokban - már negyedik éve - szélesebb körben. az államigazgatási ismeretek, a népművelési szervezési ismeretek, a közgyűjteményi kezelési ismeretek, a kémiai anyagvizsgálat és a gépjárművezetés fakultatív bevezetése kedvező visszhangra talált.

/folyt.köv./

- 5 -

Am

bb.4. az oktatási minisztérium.....2.folyt./-a

Közismert a gimnázium társadalmi funkciója: megbízható felkészítés az egyetemi-főiskolai tanulmányok végzésére, valamint a tovább nem tanulók segítése a gyakorlati életre való felkészüléshez. ennek a kettős feladatnak teljesítése egyidejűleg, minden diák vonatkozásában megoldhatatlan. ezért minden tanuló számára időben egyértelművé kell tenni, hogy őt ténylegesen mire készíti fel a gimnázium. a fakultatív oktatás eddigi tapasztalatai kedvezőek a diákok jövőjének formálásában.

az iskolák tartalmi munkáját meghatározó dokumentum neve sok-sok évtized óta, tanterv és utasítás, az új dokumentumokban nem lesznek módszerre vonatkozó utasítások. a pedagógusok munkája olyan sok tényezőtől függ, hogy a módszert lehetetlen központi utasításokkal irányítani. a tanulás a nevelők és tanítványok közös munkája, melyet teljes szabadsággal és felelősséggel a pedagógus irányít, úgy, ahogy azt az adott körülmények szükségessé és lehetővé teszik. a pedagógusok alkotószabadsága az új dokumentumok életbe léptetése után abban is megnyilvánulhat, hogy a tananyag egy részét maguk választhatják meg.

az új dokumentumok bevezetését megfontoltan készítik elő. csak ott lépnek előre, ahol minden feltétel biztosítva van, ahol a program minden részletében tisztázott, ahol biztosítani lehet a személyi feltételeket, a pedagógusok kellő időben való felkészítését, ahol meg lehet teremteni a nélkülözhetetlen tárgyi feltételeket, az oktató-nevelőmunka technikai eszközeit is./mti/

bb.5. a budapesti bolgár kultúra jövő évi tervei - sztojan radev igazgató nyilatkozata

1 nm/p zsu hi la

1975. december 1.

- a következő évben is tovább kívánunk tevékenykedni a magyar-bolgár barátság elmélyítéséért, népeink kölcsönös, jobb megismerettségéért, - nyilatkozta dr. sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója az mti munkatársának. 1976 különösen fontos esztendőnek ígérkezik számunkra, hiszen márciusban lesz a bolgár kommunista párt xi. kongresszusa és ugyancsak jövőre emlékezünk meg az 1876-os törökellenes felkelés 100. évfordulójáról is.
/folyt köv ./

-6-

hm

bb.5. a budapestifolyt/p

ezek az események számtalan lehetőséget biztosítanak közös hagyományaink jobb megismerésére, a bolgár-magyar kapcsolatok alaposabb elemzésére.

- jövőre több mint 100 helyen kívánunk bolgár-magyar barátsági napot tartani Magyarországon, és hat helyen magyar-bolgár barátsági hetet, s természetesen számtalan nagygyűlést, szimpoziумot, kiállítást, irodalmi estét, filmbemutatót, stb. rendezünk. mindenekelőtt pártunk xi. kongresszusa tiszteletére szervezünk különböző ismertetőket, megemlékezéseket. tudományos ülésszak lesz ebből az alkalomból az ifőiskolán, a marxizmus-leninizmus T, a párttörténeti intézetben, továbbá egyetemeken, bolgár szakembereket hívtunk meg a kongresszus határozatainak, munkájának ismertetésére, népszerűsítésére, és ezzel párhuzamosan fotokiállításokat, filmvetítéseket is tartunk. több előadás hangzik majd el bulgária vii. ötéves tervéről, miskolcon, debrecenben, nyíregyházán, salgótarjánban, budapesten és másutt is. a kossuth könyvkiadó velünk együttműködve megjeleníti a bolgár pártkongresszus teljes anyagát. MSZMP KB. Politika

T esti egyetemén

- az 1876-os áprilisi felkelés évfordulója alkalmából a tudományos ismeretterjesztő társulattal közösen brosurát jelentetünk meg, amely egyebek között foglalkozik a felkelés magyarországi vonatkozásaival, irodalmi emlékeivel, hiszen annak idején nem kisebb író, mint jókai foglalkozott több alkalommal is lapjában, a honban a felkeléssel, közreadva botev kiáltványát.

- jövőre nagyszabású, több mint 100 tablóból álló fotodokumentációs kiállítást készítünk, amely a magyar-bolgár kapcsolatokat foglalja össze, az évszázadok történelmi eseményeinek tükrében. ugyancsak fotodokumentációs bemutató tájékoztatja majd a magyar érdeklődőket bulgária eredményeiről a szocializmus építésének útján. jónéhány irodalmi estre is sor kerül Győrben, Egerben, Szegeden, Szekszárdon, Debrecenben és természetesen Budapesten is. jelentős bolgár vendégüt látunk. a képzőművészeti kiállítások közül a bolgár kultúrában legközelebb Zlatka Dabova érdemes művész alkotásaiból nyílik tárlat./mti/

-.- L könyvkiállítást is
-7 -

hm

bb 6. szigorubb ágazati irányítás és ellenőrzés - rendelet a lakásberuházások előkészítésének szabályairól

i sb/s um ie cz

1975. december 1.

az építésügyi- és városfejlesztési miniszter az érdekelt tárcák és szervezetek vezetőivel egyetértésben rendeletet adott ki a lakásberuházások előkészítésének rendjéről. ennek figyelembevételével kell kiegészíteni, alkalmazni a beruházások általános rendjéről szóló jogszabályokat a tanácsi célcsoportos, az egyéb állami és vállalati lakásberuházások, valamint a teleszerű többszintes magánlakás építkezések előkészítésénél.

az új rendelet a korábbinál körültekintőbb, tervszerűbb lakásberuházási munkákat ír elő és az ellenőrzés szigorításával, kiterjesztésével kedvezőbb feltételeket teremt a központi és a lakáságazati célok elérésére, a tervszerűbb munkára. ugyanakkor ez a központi figyelem a korábbinál több fontos részletre terjed ki. így a megyei tanácsoknak - a népgazdasági terv előírásait és a különböző normatívák, fejlesztési mutatók alapján - a megyei középtávú lakásberuházási javaslatban már ki kell emelniük azokat a településeket, amelyeknek területén az ötödik ötéves tervben teleszerű többszintes beépítéssel legalább ezer lakás megvalósítására sor kerül, és ezt a tervet véleményezésre, ellenőrzésre fel kell terjeszteni az építésügyi- és városfejlesztési minisztériumhoz és az országos tervhivatalhoz. hasonló tervet kell készíteni és felterjeszteni a kiemelt városi és egyéb településeknek, ahol ezer lakásosnál nagyobb lakótelepet irányoznak elő.

a rendelet intézkedik a lakásberuházási programok kidolgozásáról, véleményezéséről, jóváhagyásáról, pénzügyi forrásairól, a teleszerű többszintes magánlakásépítkezések előkészítéséről is. többek között előírja, hogy beruházási programot kell kidolgozni a tanácsi célcsoportos többszintes lakótelepekre, amelyek az új otthonokhoz kapcsolódó építményekkel együtt, komplexen valósulnak meg.

minden ezer lakásosnál nagyobb lakótelep beruházási programját véleményeztetni kell az évm-mel. a nagyobb arányú városrekonstrukció, vagy szanálás, a magas lakóházak építése, a műemlékvédelmi terület és új építési technológia azonban indokoltá teheti, hogy a minisztérium ragaszkodjon az ezer lakásosnál kisebbre tervezett lakótelep beruházási programjának véleményezéséhez is.

/folyt.köv./

- 8 -

7.50/um

g²⁰g

bb 6./szigorubb ágazati ...folyt./um

az új rendeletnek megfelelően közvetlenebb kapcsolat jön létre a többszintes lakótelepeket létesítő tanácsok, műszaki tervezőintézetek és az irányító hatóságok között. így várhatóan jobban érvényesíthetik a korszerű lakások építését meghatározó műszaki-gazdasági normatívákat, elkerülhetik a meggondolatlan túlzásokat és javíthatják a tervszerű előkészítés, építés feltételeit. /mti/

-. -

bb 7. tizezer helyett csaknem tizenháromezer társadalmi munkaóra a felsőzsolcai gyárban

vid/um cz

1975. december 1.

tizezer társadalmi munkaóra teljesítését ajánlotta fel a borsod megyében lévő felsőzsolcai mezőgazdasági gépjavitó és szolgáltató vállalat szocialista munkaversenyben résztvevő több mint kétezer dolgozója az 1975-ös évre.

a szocialista munkaversenyben résztvevő száztizenöt brigád az ígéretéhez hűven kiemelkedő munkát végzett az óvodák, iskolák patronálásában, a mezőgazdasági munkák segítésében, a vállalat környéke és miskolc város csinosításában, valamint a környezetvédelem szempontjából jelentős faültetésben is.

a felsőzsolcai gépjavitó és szolgáltató vállalatnál az egymással versenyző brigádok közül a legkiemelkedőbb eredményt a petőfi brigád érte el, amely a sajládi bölcsőde villanyszerezésében és más munkákban összesen ezernégyszázharminckét társadalmi munkaórát teljesített.

a felsőzsolcai vállalat brigádjai az év első tíz hónapjában ígéretüket jelentősen túlteljesítették, és így mód nyílik arra, hogy év végéig még további háromezer társadalmi munkaórát teljesítsenek. /mti/

-. -

7.55/um

- 9 -

g²⁰g

bb 8. jugoszláviába utazott a nemzeti színház társulata

t nm/gk um hi cz

1975. december 1.

a belgrádi nemzeti színház vendégjátékának viszonzásaként hétfőn a reggeli órákban jugoszláviai turnéra utazott a budapesti nemzeti színház társulata. mint az elutazás előtt martonendre, a társulat igazgatója elmondotta, december 8-ig szerepelnek a baráti országban. belgrádban három előadást tartanak, szabadkán pedig két alkalommal találkozhatnak a magyar művészekkel a nézők. a nemzeti színház bemutatja maróti lajos: az utolsó utáni éjszaka, peter weiss: marat halála és ibsen: a nép ellensége című drámáját.

a jugoszláviai közönségnek nem okoz majd gondot a darabok megértése, hiszen fülhallgatókon szimultán tolmácsolást biztosítanak a házigazdák. /mti/

bb 9. a sportfogadási és lottó igazgatóság

s um cz

1975. december 1.

tájékoztatása szerint a népstadion press-termében megtartották a 46. játékhet szelvényeiből a tárgynyeremény-sorsolást. balatonszabadi-sóstón üdülőtelket nyertek faházzal és 10.000 forintos garanciamegváltással a 6, 288.722, az 53.754.147 és a 44.896.222 számú szelvények tulajdonosai. zsiguli személygépkocsi az 52.103.841 és az 50.505.110 számú szelvényekre jutott. a gyorslista közvetlenül a húzás után készült, az esetleges számhibákért nem vállalunk felelősséget. /mti/

bb 10. elhunyt rédei lajos,

tm-ju -cz

1975. december 1.

73 éves korában elhunyt rédei lajos, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, volt textilmunkás, aki 1934 óta tagja a pártnak. temetése december 4-én, csütörtökön 14 óra 15 perckor lesz a kispesti uj-temetőben.

az mszmp xix. kerületi bizottsága.

/mti/

10.05/ju

10 -

10^{ho}g

kbb 11. a balaton egy részén „beállt”, a jég

vid/um k á cz

1975. december 1.

a balaton egy részén jobbra az északi part öbleiben és környékén már „beállt”, a jég. a jegesedés az utóbbi 2-3 nap enyhe időjárásának hatására csak lassan terjeszkedik és a tó közepén, illetve a hullámveréstől jobban zaklatott helyeken még nem alakul ki összefüggő jégtakaró.

a jegesedés nem lepte meg azokat, akiknek munkahelye a tó. a mahart és a vízügyi szervek idejében teletölbe vezényelték hajóikat, és szögre akasztották hálóikat a balatoni halászok is. a halgazdaság és a vendéglátóipar illetékesei az idén reménykednek, hogy két éves szünet után ismét megtölthetik jégvermeiket.

a madárvilág tömeges mozgása is azt jelzi, hogy a néhány napos kemény hideg nem csupán a tél „előfutára”, volt. a taví madárszállókon tizezrével tanyáznak az átvonuló madarak és megérkeztek a csonttollu madarak előőrsei is. a sirályok ezrei balatonfüred partjainál gyűltek össze. /mti/

bb 12. lakásátadás salgótarján kemerozó lakótelepén

vid/um k á cz

1975. december 1.

hetvenkét lakásos lakóépület átadását kezdték meg salgótarjánban, a kemerozó-lakótelepen. a huszonnyolc millió forintos beruházásból létesített lakóépület földszintjén óvodát, orvosi rendelőt, abc-áruházat, eszpresszót, valamint szolgáltató üzleteket alakítanak ki, amelyek a jövő év elején nyílnak meg. /mti/

bb 13. rendőrségi hírek

s um cz

1975. december 1.

tatabánya belterületén heisz miklós 23 éves gépkocsivezető, helyi lakos autóbusszal kanyarodás közben elgázolta pulai sándorné 68 éves nyugdíjas, tatabányai lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

/folyt.köv./

- 11 -

10.38/um

11^og

bb 13. /rendőrségi ...folyt./um

pest megyében dabas határában a vezetői engedéllyel nem rendelkező lánczos károly 22 éves kubikos, helyi lakos barátjától engedély nélkül elvitt motorkerékpárral - amelyet gyakorlatlanul, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett - nekiütközött az uttest szélén álló, szabályosan ki-világított tehergépkocsinak. a baleset következtében lánczos károly a helyszínen meghalt.

békés megyében csanádapáca község határában dr. váradi józsef 47 éves gyárigazgató, hódmezővásárhelyi lakos személygépkocsijával egy utmenti fának ütközött. a személygépkocsi utasai közül id. váradi Antal 74 éves nyugdíjas makói lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét és két utasát súlyos állapotban szállították kórházba.

tatabánya belterületén a kijelölt gyalogátkelőhelyen klaus horst gabriel 25 éves technikus, nszk állampolgár személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és halálra gázolta klébert jános 58 éves nyugdíjas, helyi lakos gyalogost. a személygépkocsi vezetője és egy utas könnyebben megsérült. kórházba szállították. /mti/

bb 14. részeg ismerősének adta át a vezetést - halállal végződött a szórakozás

vid/um ká cz

1975. december 1.

molnár jános. 24 éves büntetlen előéletű dági fűtő együtt italozott a helyi italboltban borkuti lászló nevű ismerősével. mindketten alaposan a pohár fenekére néztek, majd molnár átadta motorkerékpárját borkutinak, bár tudta, hogy az erősen ittas férfinak nincs jogosítványa, így vezetői gyakorlata sem. még meg is tolt a járművet, hogy beinduljon. borkuti nagy sebességgel száguldott, majd dág és csolnok között az egyik kanyarban a betonkorlátnak ütközött, olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. jóllehet borkuti halálát elsősorban maga okozta, molnár jános mégis a vádlottak padjára került, mert ittas, jogosítvány nélküli személynek adta át a vezetést. az esztergomi megyei bíróság enyhítő körülményként vette figyelembe büntetlen előéletét, és jogerősen 1 évi és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüggesztette. /mti/

10.45/um

- 12 -

11⁰⁰ g

bb 15. tv-átjátszó állomás épül esztergomban

vid/um ká cz

1975. december 1.

esztergomban, a város legkiemelkedőbb pontján a strázsa-hegyen tv-átjátszó torony felállítását kezdték meg. a város földrajzi fekvése, a hegyek árnyékoló hatása miatt ugyanis sem a kabhegyi, sem a budapesti adást nem tudták zavartalanul venni, rossz volt a hang és a kép minősége is.

az átjátszó állomás másfél millió forintos építési költségéből mintegy negyedmillió forintot társadalmi munkában teremtenek elő. a városi tanács, a tanácsi költségvetési üzem, a szim marógépgyára és a labor mim dolgozói működnek közre az építkezésben. a posta tervezőintézetének tervei alapján a gáz mávág készítette és állítja fel a 30 méteres csőtornyot. a tervek szerint a szilveszteri műsorhoz már jobb vételi lehetőséget biztosítanak a városban és a környező községekben. /mti/

-.-

bb 16. postahivatal nyílt a nyergesujfalui magyar viscosagyárban

vid/um ká cz

1975. december 1.

a több mint háromezer dolgozót foglalkoztató nyergesujfalui magyar viscosagyárban sok gondot okozott a dolgozóknak postai küldeményeik továbbítása, mert a falusi postahivatal több mint 4 kilométerre van a gyártól. ezért a vállalat felajánlotta, hogy helyiséget ad egy fiókhivatal létesítéséhez. a kispostát hétfőn nyitották meg, és azt a gyáriakon kívül a környékbeli lakók is igénybe vehetik. /mti/

-.-

bb 17. határidő előtt: termel a tófeji falburkoló csempegyár

vid/um ká cz

1975. december 1.

egy hónappal a határidő előtt, december 1-én megkezdődött az üzemszerű termelés a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár tófeji falburkoló csempegyárában. tófejen már néhány év óta működik egy évi 300 000 négyzetméter csempét előállító üzem. ennek továbbfejlesztésével, újabb olasz gyártmányú gépsorok beállításával 700 000 négyzetméterre növelték a gyár éves termelését. a 100 000 000 forint költséggel bővített falburkoló csempegyár egy év alatt 28 000-30 000 lakás belső burkolásához elegendő színes, mintás csempét állít elő. azzal, hogy egy hónappal a tervezett határidő előtt megkezdődött az üzemszerű termelés, 1200 lakáshoz vagy családi házhoz elegendő falburkoló anyagot gyárthatnak terven felül.

/folyt.köv./

- 13 -

11.20/um

11⁴⁰ g

bb 17. /határidő előtt ...folyt./um

a tófeji gyár üzembehelyezésével lényegesen javul a házi ellátás és bővül a választék, de továbbra is szükség lesz importra, a gyár termékeinek jelentős részét a tűzép telepek értékesítik.

a csempegyártás nyersanyaga a helyszínen, a feldolgozó üzemtől 5 méterre található, s helyben van az olcsó fűtőenergia, a földgáz is. /mti/

bb 18. szerelik a zalaegerszegi baromfifeldolgozó vállalat hűtőüzemét

vid/um ká cz

1975. december 1.

a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat zalaegerszegi baromfifeldolgozó üzemének területén már a különböző technológiai berendezések, gépsorok szerelésén dolgoznak. 1976 második negyedében kezdődhet a termelés.

az évenként mintegy 10 000 tonna baromfit és házi nyulat feldolgozó üzem termékeinek egy részét mélyhűtött állapotban szállítja. erre a célra 500 tonna kapacitású, mínusz 45 fokon működő hűtőüzemet alakítanak ki. hétfőn megkezdték a hűtőüzem technológiai berendezéseinek szerelését.

a zalaegerszegi baromfifeldolgozó üzem 27 zalai termelőszövetkezet, a zalaszövker, a baromfifeldolgozó vállalatok trösztje, valamint a bábolnai mezőgazdasági kombinát hozta létre és látja el alapanyaggal. az üzemben óránként 4000 csirkét, nyulfeldolgozó során 650 házinyulat, pulykák során pedig 2000 pulykát dolgoznak fel.

az üzem alapanyagtermelő háttérére már kialakult. a bábolnai mezőgazdasági kombinát szállítja a naposcsibét 23 baromfi-nevelésre szerződött zalai tsz-nek. a feldolgozásra kerülő pulykát is a megyében nevelik: a murakereszturi termelőszövetkezetben évenként 70 000 pulykát nevelnek a zalaegerszegi üzem részére. házinyulából - a fehér gyöngy fajtából - máris többet nevelnek a zalai háztáji gazdaságokban, mint amennyit az üzem fel tud dolgozni. az üzem 220 nyultenyésztővel kötött szerződést. /mti/

- 14 -

11.25/um

11⁵⁰g

a szerkesztőségek figyelmébe!!

a mai bb 11.sz. hírünket / a balaton egy részén/
teljes egészében v i s s z a v o n j u k

/mti/

12.00/um

bb 19. lakástűzet okozott a felügyelet nélkül üzemeltetett olajkályha

um cz

1975. december 1.

szombaton este alsógödre lakástűzhez riasztották a váci tűzoltókat. kigyulladt szabó Mihály gyári munkás béke utca 17. szám alatti lakása. a vizsgálat megállapította, hogy a tűzet hőszugárzás okozta. tűzet fogott az olajkályhához túl közel, kb. 30 centiméterre elhelyezett gyermekágy, mivel a kályhát felügyelet nélkül üzemeltették, ezért a tűzet későn vettek észre, és az kiterjedt két szoba berendezésére. a tűz ártott ezenkívül az ajtókra, ablakokra és a fűdém szerkezetre is. a tűz további pusztítását a kivonult tűzoltóegységek akadályozták meg, gyors és szakosított munkájukkal rövid idő alatt eloltották. az anyagi kárt mintegy 70 ezer forintba becsülik. /mti/

bb 20. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli

vid-kz/gné um cz

1975. december 1.

az időjárás kedvező változása miatt, az érvényes menetrend szerint, december 2-án, kedden megindítja a siófok-balatonfüred közötti hajójáratot. a hajók - az ott folyamatban lévő kotrási munkálatok miatt - a tihanyi kikötőt nem érintik. a balatonfüredről tihanyba utazók a menetrend szerinti autóbusszáratokat vehetik igénybe, ugyancsak december 2-án megindulnak az érvényes menetrend szerinti kompjáratok a szántódi és a tihanyi rév között. /mti/

12.30/um

13⁰⁰g

- 15 -

bb 21. időjárásjelentés

um cz

1975. december 1.

a meteorológiai intézet jelenti december 1-én, hétfőn
13 órakor:

enyhe marad az idő

délkelet-európa fölött magas nyomású legköri képződmény helyezkedik el. hatására a balkán-félsziget déli és keleti részén, valamint a szovjetunió európai területének déli vidékein párák, ködös időjárás alakult ki. a sűrű ködből helyenként ónos ködszítálás hullik. szintén magas nyomású képződmény alakítja ki az időjárást az ibériai-félszigeten, franciaországban, valamint a benelux államokban. az atlanti-óceán felől újabb enyhe, nedves levegőhullámok áramlanak a brit-szigeteken keresztül a skandináv-félsziget fölé. az óceáni levegőhullámok által érintett területeken változékony, csapadékos, enyhe az idő. lengyelországtól egészen olaszország déli részéig egy sekély, alacsony nyomású rendszer található. hatására olaszországban esők, zivatarok, az alpok térségében havazások vannak. országunk időjárását is ez a legköri képződmény alakítja ki.

házánkban vasárnap erősen vagy változóan felhős volt az ég. ködszítalásból néhány helyen jelentéktelen csapadék hullott. azokon a helyeken, ahol pár órára kisütött a nap, kora délutánra 9-12 fokra melegedett fel a levegő. ott azonban, ahol egész nap erősen felhős volt az ég, párák voltak a levegő napközben sem emelkedett a hőmérséklet 3-4 foknál magasabbra. ma hajnalban szeszélyes területi eloszlásban mínusz 2 és plusz 4 fok között mindenféle hőmérséklet előfordult. délelőtt változóan felhős, sokfelé párák időjárás alakult ki. 11 órakor általában 4 és 7 fok közötti hőmérsékletet mutattak a hőmérők.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,4 fok volt, a százéves átlagnál 0,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős, enyhe idő. elszórtan eső, szítálás. mérsékelt, napközben helyenként megerősödő déli szél. éjszaka néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 5-10 fok között.

/folyt.köv./

- 16 -

12.35/um

13⁰⁰g

bb 21. /időjárás ...folyt./um

távolabbi kilátások péntek reggelig:

tulnyomóan felhős, enyhe idő, ismétlődő esők, esetleg havas eső. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 plusz 4 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 4-8 fok között, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékának várható.

a duna vízállása budapestnél: 150 cm.

/mti/

-.-

bb 23. ortutay gyulát

be um zs cz

1975. december 1.

a palermói akadémia tiszteleti tagjává választotta. /mti/

-.-

bb 24. a tit józsef attila szabadegyeteme

tm um zs cz

1975. december 1.

december 6-án, szombaton 7 órakor klubestet rendez joseph haydn műveiből a kossuth klubban /viii. ker. muzeum utca 7./ közreműködik a bartók vonósnégyes. /mti/

-.-

bb 25. elhunyt veres alajos

s um zs cz

1975. december 1.

nyugállományu bv. alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás utáni bucsuztatása 1975. december 8-án délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága

igazságügyminisztérium bv
országos parancsnokság

/mti/

-.-

- 17 -

12.40/um

13¹⁰g

bb 26. a magyar szolidaritási bizottság

tm um zs cz

1975. december 1.

meghívására palesztinai sebesültek kilenc főnyi csoportja érkezett hazánkba gyógykezelés és pihenés céljából./mti/

--

bb 27. elutazott hazánkból a finn katonai küldöttség

s um zs cz

1975. december 1.

vasárnap este elutazott magyarországról az urpo j. levo altábornagynak, finnország dél-nyugati katonai körzete parancsnokának vezetésével hivatalos látogatáson hazánkban járt katonai küldöttség.

a ferihegyi repülőtéri bucsuztatáson megjelent pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és a tábornoki kar több tagja. jelen volt paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

--

bb 28. a füst milán emlékére

k ró/be um zs cz

1975. december 1.

a költő özvegye által felajánlott alkotói jutalmakat hétfőn adták át toldalaghy pálnak és tandori dezsőnek./mti/

--

bb 30. szövetkezeti áruház nyílt enyingen

vid/um kz cz

1975. december 1.

szövetkezeti áruházat avattak hétfőn a fejér megyei enying nagyközségben. az 1200 négyzetméter alapterületű áruház földszintjén vas-műszaki és vegyi-, az emeletén pedig ruházati- és cipőosztályt rendeztek be. a 10 millió forintos költséggel épült üzletház nyitó árukészlete is éppen 10 millió forint értékű volt. a nagyközségben egyidejűleg megkezdték hét régi bolt helyiség szaküzletté alakítását./mti/

--

- 18 -

12.45/um

B15g

bb 29. hámán kató emlékünnepe egerben

vid/um k cz

1975. december 1.

hétfőn az egri hámán kató uttörőházban megemlékeztek a névadó születésének 91. évfordulójáról. az ünnepségen részt vettek a hámán kató nevet viselő uttörő őrsök, rajok képviselői is. az egri 1-es számú általános iskola hámán kató raja adott ünnepi műsort, majd a résztvevők elhelyezték virágait, koszorúikat az uttörőház névadójának emlékét őrző domborműnél. ezt követően az uttörőházi tanács tartott ünnepi ülést.

az egri hámán kató uttörőház az egész hét programját a névadó születésének évfordulója jegyében rendezi./mti/

--

bb 31. tanácskozott a szot elnöksége

sl/tr um ie hgy

1975. december 1.

a szot elnöksége hétfőn megtartotta a magyar szakszervezetek december 8-án kezdődő 23. kongresszusa előtti utolsó ülését, amelyen megjelent karakas lászló munkaügyi miniszter és dr. markója imre igazságügyminisztériumi államtitkár is. az elnökség herczeg károly szóbeli kiegészítője után megvitatta és jóváhagyta a szakszervezeti jogsegélyszolgálat tapasztalatait összefoglaló jelentést, valamint a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny értékeléséről és elismerési rendszeréről készült előterjesztést./mti/

--

bb 32. karácsonyi vásár az ndk kulturális centrumban

t nn/s um hi hgy

1975. december 1.

hétfőn délelőtt megnyílt az ndk budapesti kulturális és tájékoztatói központjában a hagyományos karácsonyi vásár. a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón dieter henze igazgató üdvözölte az újságírókat, s beszámolt a vásár kínálta választékáról. elmondta egyebek között, hogy a korábbi években bevált, népszerű árucikkek közül továbbra is kaphatók a fenyőfa-díszek, babák, plüss állatok, gyapju takarók, háztartási eszközök. újdonság, hogy az idén először különféle üvegáruk is bővítik a kínálatot, és kísérletképpen néhány előszobaberendezést is eladásra kínálnak./mti/

--

- 19 -

13.10/um

B20g

bb 33. teljesítette a negyedik ötéves tervét a beton és vasbetonipari művek miskolci gyára

vid/um kz hgy

1975. december 1.

teljesítette negyedik ötéves tervének előírásait a beton és vasbetonipari művek miskolci gyára: a tervidőszakban összesen kilencszázhetvenhét/millió forint értékű terméket készített. a negyedik ötéves terv előírásain kívül a miskolci vállalat az éves tervét is előreláthatóan néhány nap^{ok} belül teljesíti.

a beton és vasbetonipari művek miskolci gyárának dolgozói a negyedik ötéves terv időszakában kiemelkedő munkát végeztek. 1971-től négy ízben nyerték el a kiváló gyár címet, 1975-ben pedig megnyerték az országos munkavédelmi vetélkedőt.

a negyedik ötéves terv előírásainak egy hónappal a határidő előtti befejezése egyúttal lehetővé teszi, hogy a beton és vasbetonipari művek miskolci gyárában az év hátralévő egy hónapjában több mint 20 millió forint értékű termék~~é~~szüljön az ötéves előirányzat~~on~~ belül. ezzel a vállalat egy ötéves időszak alatt első ízben éri el az egymilliárd forintos termelési értéket./mti/

-. -

bb 22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1975. december 1.

1. könyvvásár
2. sütődei gépek
3. bemutatók
4. tájékoztató
5. sztojan radev nyilatkozata
6. lakásberuházások
7. társadalmi munka
8. jugoszláviába utazott a nemzeti színház társulata
9. tárgnyeremények
10. elhunyt rédei lajos
11. jég /visszavonva!/
12. lakásátadás
13. rendőrségi hírek
14. halállal végződött a szórakozás
15. tv-átjátszó állomás
16. postahivatal a viscosában
17. csempegyár
18. hűtőüzem zalaegerszegen
19. lakástüz
20. mahart
21. időjárás
22. hirjegyzék

-. -
- 20 -

13²⁰ g

vb 34. a közlekedési hatóságok közleménye

tm um hi hgy

1975. december 1.

a közlekedési hatóságok közlik, hogy az észak-déli metró építése miatt az üllői ut további, a könyves kálmán körut - máv vasuti felüljáró közé eső szakaszát december 2-án a közuti forgalom elől lezárják. az új forgalmi rend a következőképpen alakul:

üllői uti irány, a városhatár felé: üllői ut - nagyvárad tér - mező imre ut - elnök utca - népligeti körut - üllői ut /a máv hidnál/.

üllői uti irány, a belváros felé: üllői ut - népligeti körut - /a máv hidnál/ - elnök utca - mező imre ut - nagyvárad tér - üllői ut.

az üllői ut - könyves kálmán köruti csomópontban csak egyenes irányban lehet haladni. az üllői utra a terelésbe történő bekapcsolódással lehet eljutni. erre a könyves kálmán körut - elnök utcai csomópontban van mód. a terelés várhatóan 1976. márciusáig tart. /mti/

-. -

bb 35. finn kórháztechnikai kiállítás és szimpozion

t sz/tr um ie hgy

1975. december 1.

finn kórháztechnikai kiállítás és szimpozion nyílt hétfőn a technika házában. a nemrég megalakult magyar-finn egészségügyi és kórháztechnikai munkacsoport, valamint a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület. és a finn külkereskedelmi szövetség által szervezett első ilyen jellegű rendezvény-sorozat megnyitóján megjelent dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes, és ott volt paul jyrka:nkallio, finnországi budapesti nagykövete is.

a kiállításon 16 finn cég termékei láthatók, elsősorban kórházi berendezések és felszerelések, valamint laboratóriumi műszerek. a bemutatott termék egy része, például a labor-, diagnosztikai-, és röntgenfelszerelések, gyógyszerek és vegyszerek magyarországon is ismertek és beváltak. a mostani kiállítás célja, hogy a magyar szakemberek megismerjék a finn kórháztechnikai felszerelések több újdonságát.

/folyt.köv./

- 21 -

13.48/um

13¹⁰ g

bb 35. folyt./um

a kiállítás megnyitójára előtti sajtótájékoztatón heikki simola, a finn kórházi szövetség igazgatója elmondta, hogy az árumintabemutatóval egyidőben háromnapos szimpoziumot is rendeznek. a finn szakemberek előadásai között a kórházépítéssel, a számítógépek kórházi alkalmazásának technikájával foglalkoznak. elmondta, hogy jövőre hasonló eseménysorozatot szerveznek magyar intézmények finnországon.

a kiállítások, szimpoziumok kölcsönös szervezése elősegíti az együttműködés gyorsabb kibontakozását. a kórháztechnikai berendezések és műszerek kölcsönös szállításán túl lehetőség van kooperációs gyártás megteremtésére is. finn kórházakban például már vizsgálják magyar röntgenrészegységeket és szerelvényeket - szó van arról, hogy ezeket finn röntgengépekbe szerelnék be./mti/

-. -

bb 36. 10 millió forint értékű társadalmi munka ajkán

vid/um kz hgy

1975. december 1.

bensőséges ünnepségen köszöntötték hétfőn ajkán a város párt, tanácsai és társadalmi szerveinek vezetői a társadalmi munkát végzők legjobbait, köztük a helyi üzemek szocialista brigádjait.

dr. ádám istván, a városi tanács elnöke elmondta, hogy a település várossá nyilvánítása óta eltelt 15 év alatt végzett társadalmi munka értéke meghaladja a 36 millió forintot. ajka dolgozóinak kétkézi munkájaként új utak, járdák, vízcsatornák, gyermekintézmények, kereskedelmi egységek, játszótérek és kulturális intézmények létesültek. az idei társadalmi munka értéke már meghaladta a 10 millió forintot. ott voltak a társadalmi munkások a felszabadulás ünnepén átadott jubileumi park, az augusztusban elkészült csónakázó tó, a strand, a játszótér és sok más létesítmény kialakításánál. a bányász lakótelepen még e hónapban elkészül az a 125 személyes óvoda, amelyhez csaknem 3 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a lakosság.

az ünnepségen a legjobbak közül is kiemelkedő munkát végzett üzemek dolgozóinak, szocialista brigádoknak kitüntetésüket adták át. a „veszprém megyéért”, érdemérem arany fokozatát kapta a veszprém megyei víz- és csatornamű vállalat ajkai üzeme, a videoton gyáregysége, valamint a timföldgyár és alumíniumkohó egy-egy szocialista brigádja. ezenkívül „ajka városért”, emlékplakettet kapott 19 szocialista brigád és öt kiváló dolgozó./mti/

13.48/um

-. -
- 22 -

hsg

kbb 37. háromszázezer karácsonyfa a bükki és a zempléni erdőségekből

vid/um kz hgy

1975. december 1.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság bükki és zempléni erdőségeiben hétfőn megkezdtek a karácsonyfák kivágását. a gazdaság a korábbi években az ugynevezett „nyiladékokban”, karácsonyfa-telepeket hozott létre. a nagyjából Lucfenyővel telepített ültetvényekről három-öt éves korukban vágják ki a fákat. az idén háromszázezer karácsonyfát szállítanak a bükki és a zempléni erdőségekből a kereskedelemnek. a többsége egy-másfél méteres lesz. /mti/

-. -

bb 38. dr. simon páál belgrádba utazott

k sb/be um ie hgy

1975. december 1.

dusan ilijevecsnek, a jugoszláv szövetségi köztársaság energetikai és ipari bizottsága elnökének meghívására dr. simon páál nehézipari miniszter hétfőn belgrádba utazott. a találkozón áttekintik a két ország energetikai, kőolajipari és vegyipari együttműködésének eddigi eredményeit és újabb kooperációs javaslatokat vizsgálják meg./mti/

-. -

bb 39. zseggellér istván

k sb/be um ie hgy

1975. december 1.

nehézipari miniszterhelyettes d.a. takojevnek, a szovjetunió olajipari miniszterhelyettesének meghívására hétfőn moszkvába utazott, ahol értékelik a kétoldalú műszaki-tudományos együttműködés idei eredményeit és meghatározzák a jövő évi munkatervet. /mti/

-. -

- 23 -

13.55/um

hsg

bb 40. megjelent a fáklya legújabb száma

i gy/be um hi hgy

1975. december 1.

magyarország ensz-tagságának 20. évfordulója alkalmából vezető helyen közöl megemlékező cikket „jogosan elfogalt helyen, cimmel a szovjet-magyar baráti társaság színes folyóirata. a fáklya legújabb száma megemlékezik a többi között arról is, hogy a közelmúltban bulgária, magyarország, a ndk, lengyelország, románia, csehszlovákia és a szovjetunió szakembereinek részvételével moszkvában megvizsgálták a kgst-országok 1976-1980. évekre összeállított orvosműszer-fejlesztési integrációs tervét. a csaknem 500 nagy témát magában foglaló együttműködési programot fő vonalaiban ismerteti a folyóirat.

ezuttal is több írás utal - az szkp közelgő xxv. kongresszusa alkalmából - a szovjet emberek hatalmas méretű országépítő munkájának újabb és újabb eredményeire. „szovjet tanácsok: növekvő aktivitás, cimmel az szkp xxiv. kongresszusát követő esztendő hatékonyabbá vált tanácsi munkájáról szól mihail sztrepuhov főszerkesztő cikke. beszédes statisztikai adat: 40 esztendő alatt - a szovjetunió jelenleg érvényben lévő alkotmányának elfogadásától - több mint 20 millió embert választottak a tanácsokba.

a képes folyóirat testvérvárosokról, testvérmegyékről szóló sorozatában ezuttal a jászberényi hűtőgépgyárról számol be. a riportból kiderül, hogy a vállalat dolgozóit - a szovjet partnerekkel való szoros munkakapcsolaton kívül - sok-sok baráti szál fűzi a szovjetunióhoz, a szovjet emberekhez. borisz petrovszkij akadémikus, a szovjetunió egészségügyi minisztere megkapta az egészségügyi világszervezet bernard-díját, amelyet 1934-ben leon bernard professzor - a szociális orvostudomány úttörője, az egészségügyi világszervezet egyik kezdeményezője - emlékére alapítottak. a fáklya ez alkalomból közli petrovszkij akadémikus nyilatkozatát, amelyet dr. eke károlynak, a magyar rádió tudományos főmunkatársának adott.

/folyt.köv./

- 24 -

14.30/

1500

bb 40./megjelent ...folyt./um

kezdődik a jégkorongidény. a lap tudósítója életükről, sport-pályafutásukról, terveikről kérdezte a világhírű szovjet „hármastfogatót, : mihajlovot, petrovot és harlamovot. a sportrajongók arról is értesülhetnek, hogyan készül moszkva az olimpiára. erről nyilatkozik a folyóiratban az „olimpia-80, szervezőbizottság felelős titkára./mti/

-. -

bb 41. a magyar tudományos akadémia

1975. december 1.

be-ju hi hgy

és a budapesti műszaki egyetem tudatja, hogy korach mór akadémikus temetése december 5-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

bb 42. hazai rekord a diósgyőri lenin kohászati művek középhengerson

vid/kz-ju hgy

1975. december 1.

husz éves fennállása óta novemberben érte el legmagasabb havi teljesítményét a diósgyőri kohászati művek középhengerson. a kimagasló termelési eredményben a hengerson valamennyi dolgozójának része van. a hengerészek, gépészek, villanyszerelők és ollósok összehangolt munkájának köszönhető, hogy a novemberre előirányzott huszonkétezerkétszáz tonna helyett 31 887 tonna jóminőségű acélt hengereltek. ezzel havi tervüket több mint négyezeröttszáz tonnával szárnyalták túl./mti/

-. -

☞ lenin

14.32/ju

- 25 -

1510

bb 44. komputeres diagnosztika - tanácskozás szegeden a számítástechnika orvosi, biológiai alkalmazásáról

vid/kz-ju hgy

1975. december 1.

hétfőn megnyílt szegeden a számítástechnika orvosi, biológiai alkalmazásával foglalkozó háromnapos nemzetközi konferencia. a mintegy kétszáz hazai és külföldi tudományos kutató, valamint számítástechnikai szakember részvételével lezajló tanácskozáson több mint ötven olasz, lengyel, ndk-beli és hazai szakember tart előadást az elektronikus számítógépek alkalmazásáról az orvostudományban, az egészségügyi szervezésben, illetve a biológiai tudományokban.

a hasonló hazai tudományos intézmények közül mint az első napon rámutattak, a szegedi orvostudományi egyetem kapott elsőként számítógépet. a használati azóta megteremtették a , közös nyelvet, a számítógéptudományi szakemberek és az orvosok között. ez elősegítette olyan program kidolgozását, amelyeknek megvalósítása máris rendkívül eredményes a gyógyászatban, első sorban a diagnosztikában.

egyes belső szervek - például a máj és a vese - vizsgálatánál, ahonnan röntgennel nem állapítható meg a betegség, sikerrel alkalmazták a rádióizotóp felvételek számítógépes értékelését. ennek lényege, hogy a beteg szervbe rádióaktív izotópos anyagot bocsátanak, s különleges, ugynevezett gamma-kamerával nyomon követik az izotóp utját. ilyen módon a kamera valóságos felvételt készít a testről, s ennek a képnek az értékelését, vagyis lényegében a betegség megállapítását bízzák a komputerre. e vizsgálóeszköz egyedülálló módszer tökéletesítésére a józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriuma, valamint az orvosegyetem kutatóiból speciális képfeldolgozó csoportot szerveztek. különleges feladat volt például a szegedi fogászati klinika fogszuvasodás megelőzésére irányuló kísérletének segítése. meg kívánják állapítani, miként befolyásolja a fluorral kevert konyhasó fogyasztása a fogszuvasodást. az ilyenirányú kísérletek közben jónéhány alföldi falu lakosságáról körülbelül félmillió adatot rögzítettek. ezek értékelése ugyancsak a komputer feladata volt.

sok más orvoselméleti és gyakorlati téméjű előadás mellett beszámolót hallgatnak majd meg a résztvevők az országos egészségügyi számítástechnikai koncepcióról. a technika háza előcsarnokában megtekinthetik a résztvevők a számítástechnika orvosi alkalmazásával kapcsolatos legújabb hazai műszerekből rendezett bemutatót. /mti/

-. -

14.40/ju

- 26 -

bb 43. nemzetiségi tanácskozás baján

vid/um kz hgy

1975. december 1.

a nemzetiségi művelődésével és anyanyelvi oktatásával kapcsolatos tanácskozást tartottak hétfőn baján, a kulturális minisztérium illetékes osztálya és az eötvös Lóránd tudományegyetem délszláv tanszékének közreműködésével. nemzetiségi pedagógusok és könyvtárosok részvételével vitatták meg az anyanyelvi könyvellátás helyzetét és az ezzel összefüggő további feladatokat. /mti/

-. -

bb 45. bkv-nyugdíjasok utazási igazolványa

i -don/tm um hgy

1975. december 1.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti nyugdíjasait - egykori dolgozóit - hogy 1976-ra új utazási igazolványt kapnak. a bkv-nyugdíjasok igazolványaikat 1976. január 12-23. és február 9-26. között - szombat kivételével - 8-15 óráig vehetik át az akácfa utca 15. szám alatti bérletpénztárban.

a bkv kéri az érintetteket, hogy az 1975. évre kiadott utazási igazolványokat az utolsó havi nyugdíjszelvényt, továbbá igazolványonként egy-egy darab fényképet vigyenek magukkal.

az 1975. évi utazási igazolványok 1976. március 31-én 24 óráig érvényesek. /mti/

-. -

bb 46. ülést tartott a budapesti pártbizottság

s um hi hgy

1975. december 1.

hétfőn kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen résztvettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a fővárosi tanács elnökhelyettesei és titkára, a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői, a minisztériumok és főhatóságok pb-titkárai és a budapesti pártbizottság osztályvezetői. az ülés napirendjén a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1975 november 26-27-i üléséről szóló tájékoztató szerepelt. a napirend előadója katona imre, az mkszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára volt. ezt követően a pártbizottság somogyi sándor, az mkszmp kb tagja, a pártbizottság titkára előterjesztésében megvitatta a pártbizottság 1976 első féléves munkatervét. /mti/

-. -
- 27 -

14.50/um

1520

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.41-es sz. hírünket / korach mór
temetése/ v i s s z a v o n j u k !

/mti/

bb.47. társadalmi munkásokat tüntettek ki kaposvárott
vid-kz/gné/p hgy 1975. december 1.

hétfőn, a város felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen, társadalmi munkásokat tüntettek ki kaposvárott. a „társadalmi munkáért”, emlékplakettet hét kollektív és kilenc személy kapta meg. a kitüntetett csoportok között van az 503. számú ipari szakmunkásképző intézet kollégiuma is. a fiatalok évek óta rendszeresen résztvesznek a városfejlesztési tervek megvalósításában: többek között óvodák és bölcsődék építésénél az idén is több mint tízezer óra társadalmi munkát végeztek. ezúttal adták át a diszpolgári címelnyeréséről szóló oklevelet is. kaposvár új diszpolgára rostás károly, a városi tanács nyugalmazott elnöke lett.

/mti/

bb.48. tanácskozás a parlamentben

t pr/s/p hi hgy

1975. december 1.

hétfőn a parlamentben értekezletet tartottak az országgyűlés tisztségviselői, állandó bizottságainak elnökei, a fővárosi, s a megyei képviselőcsoportok vezetői. a tanácskozáson - amelyen résztvett sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, valamint péter jános, inokai jános és raffai sarolta, az országgyűlés elnöke - elsőként apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a képviselőket a parlament következő, téli ülészakának előkészítéséről, s az abból adódó feladatokról.

ezután huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke válaszolt az v. ötéves tervről szóló törvényjavaslat főbb vonásait, majd madarasi attila pénzügyi államtitkár számolt be az államháztartás jövő évi költségvetésének tervezetéről, illetve a tanácsok 1976-1980. évi pénzügyi tervéről.

az előadásokat követő vitában felszólalt dr. pesti lászló, dr. ortutay gyula, dr. vida miklós, dr. lakatos páli, rujsz lászlóné, dr. gonda györgy, juratovics aladár, nagy miklós, gócza józsef, dr. szabó józsef és sándor józsef országgyűlési képviselő. az értekezlet apró antal zárszavával ért véget.

/mti/

15.30/p

bb 49. Lengyel szimpozion a környezetvédelmi együttműködésről

t sz/tm/ny ie hgy

1975 december 1

kétnapos lengyel környezetvédelmi szimpozion kezdődött hétfőn budapestén a lengyel tájékoztató és kulturális központban. a szimpoziont - amelyet a néhány hete megkötött magyar-lengyel környezetvédelmi együttműködési megállapodás alapján rendeznek meg, ezúttal első alkalommal - a magyar kereskedelmi kamara, az országos környezetvédelmi tanács és a lengyel külkereskedelmi kamara közösen szervezte.

a lengyel szakemberek három előadáson ismertetik többek között a levegő- és a víztisztaságvédelem lengyelországi helyzetét, a környezetvédelemben eddig elért eredményeket. a két ország szakértői megvizsgálják a tudományos és műszaki együttműködés lehetőségeit e területeken, kicserélik a tapasztalatokat, hogy később konkrét javaslatokat dolgozzanak ki az együttműködésre. magyarországi és lengyelországi földrajzi helyzete ugyan eltér egymástól, de például a vízgazdálkodásban hasonló problémákkal küszködnek. a két ország között már eddig is volt környezetvédelmi együttműködés; ezt is segíti például a meddőhányók szénhasznosításával foglalkozó haldex közös vállalkozás. /mti/

bb 51. a bkv értesíti

be/ny hi hgy

1975 december 1

az utazóközönséget, hogy december 3-án 2-4 óra között a török utcánál végzendő vágánymérések miatt a 6-os jelzésű éjszakai villamosok helyett a marx tér-moszkva tér között - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtet. a forgalomkorlátozás okozta változásokért a bkv az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri.

/mti/

15.30/ny

-29-

16¹⁰

16¹⁰

bb 52. elhunyt birkás endre író

i ro/zsu/ny hi hgy

1975 december 1

hosszu szenvedés után, életének 63. évében elhunyt dr. birkás endre író, az országos széchenyi könyvtár osztályvezetője. temetéséről később intézkednek

országos széchenyi könyvtár
magyar írók szövetsége
magyar népköztársaság irodalmi
alapja

x x x

számos novellát, kisebb tanulmányt, színházi és filmkritikát írt különböző irodalmi folyóiratokba. elbeszélő hangját - a kritikusok vélekedése szerint - célbataláló modor, kimért stílus, minden fölös ékítményt kerülő írásmód jellemzi. leírásaiban gyakran kaptak szerepet a szűkebb közösségek és az egyes emberek gondolatai, problémái, amelyekről érzelmesség nélkül, de részvétől fűtött hangon szólt. az olvasók 1942-ben ismerhették meg, ekkor jelent meg ugyanis kelepce című kisregénye, s ezt később számos mű, egyebek között az elfelejtett emberek, a kő és homok, valamint a vakágány című regény követte. könyvbarátok, a gyűjtők is kedves emlékekkel őriznek róla, hiszen a központi antikvárium vezetőjeként szakértelmével, segítőkészségével szolgálta a bibliofilek népes táborát. birkás endre halála a magyar irodalom érzékeny vesztesége. /mti/

bb 54. elhunyt várszegi ferenc

vid/fm/ny hgy

1975 december 1

hatvannégy éves korában elhunyt várszegi ferenc nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1939 óta volt tagja a kommunista pártnak. temetése 1975. december 4-én 15 órakor lesz a salgótarjáni központi temetőben.

az mszmp salgótarjáni
városi bizottsága /mti/

15.45/ny

-30-

bb 50. befejeződtek hazánkban az ndk színházművészeti napok - dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes nyilatkozata

i nn/s/ny hi hgy

1975 december 1.

végetértek hazánkban az ndk színházművészeti napok. az eseménysorozat jelentőségéről, fontosságáról dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munkatársának.

- a szocialista országok sokszintű és egyre mélyülő kulturális kapcsolatainak, együttműködésének jelentős eseménye zajlott le hazánkban november 20-a és 30-a között. ma már elmondhatjuk, hogy a várakozásnak megfelelően, nagy sikerrel zárult a német demokratikus köztársaság drámirodalmának és színházművészetének ünnepe seregszemléje, amely a baráti szocialista országban tavaly ősszel megrendezett magyar színházi napok viszonzása volt. a magyar kulturális élet vezetői, a különböző érdekelt intézmények, színházak, művelődési otthonok, társadalmi szervezetek minden tőlük telhető megtettek budapesten és vidéken egyaránt azért, hogy az ndk drámirodalmának, színházművészetének értékei méltó körülmények között, magas színvonalon jussanak el a hazai közönséghez.

- az ndk-ból érkezett magasszintű kulturális delegáció, amelyet kurt löffler, az ndk művelődésügyi minisztériumának államtitkára vezetett, közvetlen tanúja lehetett az ndk kulturális élete, színházművészete iránti őszinte érdeklődésnek.

- a közönséget természetesen elsősorban nem az ünnepi külsőségek, hanem a művek, az előadások győzték meg arról, hogy valódi értékekkel találkozott. enélkül az eseménysorozat nélkül talán még sokáig várhattunk volna arra, hogy a budapestiek, vagy a pécsiak megnézhessék a benno besson művészeti irányításával működő volksbühne csodálatos előadásait, hogy az ndk-beli rendezők magyar színpadon is sikerre vihessék hazájuk szerzőinek darabjait, hogy színházaink szerte az országban nagy sikerrel játsszák a baráti szocialista ország íróinak műveit, hogy a két ország színházi szakemberei közvetlen hangon, baráti eszmecseréken találkozhassanak és mondhassák el tapasztalataikat.

/folyt köv/
15.55/ny

-31-

:

1625

bb 50. / befejeződtek.....folyt/ny

de ugyanugy emlithetném a baranya megyei bolyban lezajlott felejthetetlen, lelkes találkozókat a magyarországon élő német nemzetiségű közönség és a volksbühne művészei között, amely igen mély nyomokat hagyott minden résztvevőben.

- sorolhatnánk tovább a sok örömet adó eseményeket, a győri, pécsi, miskolci, szegedi, budapesti hivatalos és nem hivatalos találkozókat, kivétel nélkül valamennyiről pozitív összegzést adhatunk. ugyanakkor hangsúlyozni kell, hogy az országaink közötti kulturális együttműködés köztük a jó színházi kapcsolatok alapja: társadalmi rendszerünk és céljaink azonossága, pártjaink és kormányaink elvtársi és baráti együttműködése, népeinknek a szocialista országok testvéri közösségéhez való tartozása, ezen a társadalmi talajon tudtuk teljes sikerre vinni az ndk színházi napjait. a nézők örömmel, tetszéssel fogadták a műveket. máris nyilvánvaló, hogy sikerült az ndk színházművészete iránti érdeklődést országos méretűvé változtatni. hasonlóképpen nagy nyereség, hogy ismét közelebb kerültünk egymáshoz, előbbre jutottunk egymás megismerésében./mti/

-. -

bb 53. kitüntetés

tr/ny hi hgy

1975 december 1.

a népköztársaság elnöki tanács kellér dezső konferansziének, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek a magyar kabaréművészet terén öt évtizeden át kifejtett sikeres munkásságáért 70. születésnapja alkalmából, szabó vladimir festőművészek, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek művészi alkotó munkássága elismerésül 70. születésnapja alkalmából és szilágyi beának / páger antalnénak/, a fővárosi operettszínház játékmesterének három évtizedes színházi munkássága és pedagógiai tevékenysége elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes hétfőn adta át./mti/

-. -

16.00/ny

-32-

16³⁰

bb.55. megkezdődött a kgst közlekedési állandó bizottságának jubileumi ülése - kialakul a tagországok nemzetközi autópálya hálózata - korszerűsítik a nemzetközi autó főutvonalakat

t kf/gg/p ie hgy

1975. december 1.

a szocialista országok közlekedésének fontos nemzetközi szervezete, a kgst közlekedési állandó bizottsága december 1-6 között budapesten tartja 50. ülését.

a jubileumi tanácskozást hétfőn dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese ünnepélyesen nyitotta meg a gellért szállóban. a kormány nevében köszöntötte az ülés résztvevőit, majd arról szólt, hogy a következő tervidőszak növekvő feladatai a közlekedésre is nagyobb terheket rónak, végrehajtásukhoz a tagországok összehangolt intézkedéseire, a közlekedési integráció fejlesztésére van szükség. ezt szolgálja a közlekedési állandó bizottság, s ehhez nyújt segítséget a mostani ülés, amelynek munkájához sok sikert, az eddigiekhez hasonló jó eredményeket kívánt.

a bizottság munkájában részt vesznek a tagállamok -bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió- valamint jugoszlávia delegációi. jelen vannak a tanácskozáson a kgst titkárságának, valamint a közlekedési együttműködés nemzetközi szervezeteinek a képviselői.

a jubileumi tanácskozás érdemi munkája az első plenáris ülésen a napirend meghatározásával kezdődött. az egyhetes ülésen a tagországok delegációi együttesen és szakértői bizottságokban foglalkoznak egyebek között a kgst komplex programjából a bizottságra háruló feladatok végrehajtásával, a közlekedés integrációjának fejlesztésével kapcsolatos legfontosabb tennivalókkal. az ülés napirendjén szerepel a tagállamok közlekedési együttműködésének fejlesztése 1980-ig és az azt követő időszakra. megtárgyalják a vasuti áru- és személyszállítás közös problémáit, értékelik a bizottság tevékenységét, meghatározzák az 1976-1977 évre szóló munkatervét.

/folyt köv ./
15.50/p

-33-

16³⁰

v

bb.55. megkezdődött....folyt/p

az első napon a plenáris ülésen két jelentős, egymással összefüggő témával foglalkoztak. megtárgyalták a tagállamok nemzetközi főútvonal-hálózatának komplex fejlesztésével és rekonstrukciójával kapcsolatos együttműködés teendőit és a tagállamok nemzetközi autópálya hálózatának kialakítására készült javaslatot.

a kgst komplex programja keretében az állandó bizottság 1971-75 között intézkedéseket dolgozott ki a tagországok nemzetközi autópálya-hálózatának fejlesztésére, a mostani ülésen a végrehajtás teendőit beszélték meg. az előterjesztés megalapította, hogy a kgst országok mintegy 26.500 kilométer hosszúságú nemzetközi jelentőségű autópálya-hálózatának egy része nem felel meg a korszerű járműforgalom követelményeinek, s a kgst szabvány -ajánlásaiban rögzített normáknak. az utak alacsony műszaki színvonala nehezíti a nemzetközi közúti fuvarozás fejlesztését. az utak többsége 7 méter széles, csak 2 forgalmisáv, s olyan alapvető nemzetközi útvonalakon - mint például berlin-prága-budapest-bukarest, berlin-varsó-moszkva, varsó-prága-kiév-budapest - amelyeken nagy rakományú szerelvények is közlekednek, akadnak ennél keskenyebb szakaszok is, sok rajtuk az egy-szintes vasúti kereszteződés stb. a közös hosszútávú fejlesztési program az 1976-1990 közötti időszakra 39, összesen 24.000 kilométer hosszúságú - ezen belül 1976-80. között 5.500 kilométernyi - nemzetközi autópálya átépítését, komplex fejlesztését és rekonstrukcióját irányozza elő. a magyarországi munka eredményeként az 1990-re korszerűsített utak 45 százaléka elsőoszályú lesz, a hálózat 85 százalékán pedig nagy rakományú, 10 tonna tengelynyomású járművek is közlekedhetnek. a rekonstrukcióból - amelynek során nemcsak az utakat korszerűsítik, hanem megépítik az utak sok és a járművek kiszolgálásához szükséges létesítményeket, kiegészítik a biztonságot és a kényelmet szolgáló berendezéseikkel, az utak teljes hosszában telefonösszeköttetést teremtenek - hazánkra 1980-ig 744 kilométer utat korszerűsítése hárul.

a nemzetközi autópálya hálózat programjának témafelelőse magyarországon, ezért a kpm szakemberei foglalták össze, egyeztetették a fejlesztési igényeket és készítettek végrehajtásukra ajánlásokat. a javaslat a kgst tagországok között növekvő személy- és áruszállítás biztosítása érdekében négy fő autópálya vonalat - marienborn-berlin-varsó-moszkva, rostock-berlin-prága-budapest-bukarest - konstanca, gdansk-varsó-pozsony -budapest, moszkva-bukarest-szófia - jelöl meg.

/folyt köv ./
16.00/p v

-34-

16.00

bb.55. megkezdődött.....2.folyt/p

a program végrehajtására - amely már 1976 -ban megkezdődik - meghatározták a szükséges intézkedéseket és megállapodtak abban, hogy jövőre az érdekelt hét ország szakértői ugyancsak hazánkban, értekezleten beszélnek meg az egyes útszakaszok közös építéséről az országokra háruló munkákat. az autópályák tervezésének, építésének, üzemeltetésének tanulmányozására, a műszaki dokumentációk átadására tapasztalatcsere programot dolgoztak ki a szakemberek számára. a nemzetközi autópálya összeköttetés megteremtéséhez a hazai program már az ajánlásnak megfelelően készül. a tervek szerint 1976-1980 között épül meg budapest-tatabánya, győr-komárom, 1981-85 között pedig tatabánya-komárom és győr-mosonmagyaróvár között az m-1-es autópálya, amelyhez hasonlókat létesítenek majd budapest-kecskemét-szeged között is.

a kgst közlekedési állandó bizottságának jubileumi ülésén kedden plenáris és szekcióülésekkel folytatódik.

/ innen felhasználható 19 óra után!/

a napi munka befejeztével a jubileumi ülés alkalmából rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter a delegációk vezetőit vacsorán látta vendégül a duna intercontinental szállóban./mti/

bb.56. mély részvétellel temették el benedikt ottót

t ró/zsu/p hi la

1975. december 1.

hétfőn a mező imre uti temetőben családtagjai, barátai, elvtársai, egykori harcostársai, eredményekben gazdag tudományos munkásságának ismerői mély részvétellel vettek végső búcsút benedikt ottó akadémikustól, a hazai és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségétől, a párt és a tudományos közélet fáradhatatlan harcosától. koszorúkkal borított ravatalánál diszörséget állva róttá le kegyeletét a politikai bizottság, a központi bizottság, a kormány több tagja, a kulturális és tudományos élet sok ismert képviselője.

/folyt köv ./
16.15/p

-35-

16.15

bb.56. mély részvétellel temettékfolyt/p

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar tudományos akadémia nevében mártia ferenc, az mta főtitkára bucsuzott az elhunytól:

- benedikt ottó halálával gazdag és tartalmas életpálya zárult le. élete kora ifjúságától összefonódott a munkásmozgalommal. marxista elkötelezettsége végigkísérte és áthatotta mind a nemzetközi kommunista mozgalomban végzett áldozatkész tevékenységét, mint tudományos munkásságát. személyében kiválóan ötvöződtek mindazok az erények, amelyek korunk legkiválóbb egyéniségeinek jellemzői. következetes, kommunista elveihez hű forradalmár, igazi internacionalista volt. a gyakorlati politikai munka mellett nőtt tudóssá, generációknak volt oktatója és nevelője, s maradandó eredmények fémjelzik tudományszervező tevékenységét is. azok közé a kiemelkedő tudós egyéniségek közé tartozott, akiknek életében az elmélet és a gyakorlat szoros egységbe tartozott, élete a tudós-eszmény megvalósításának szép példája - mondotta befejezésül.

a budapesti műszaki egyetem tanácsa, pártbizottsága, dolgozói és hallgatói képviselőjében meisel jános rektor emlékezett benedikt ottóra. méltatta pedagógiai munkásságát, amelyet kérélnhetetlen logika, világos kifejezőmód jellemezett, s amelynek domináns vonása volt, hogy a mérnöki pedagógiát a „feltalálás iskolájának”, tekintette. az alma mater kegyelettel őrizi volt rektora, professzora, tiszteletbeli doktora emlékeit - mondotta.

családtagjai, elvtársai, harcostársai gyászát szerényi sándor, a központi ellenőrző bizottság titkárságának tagja tolmácsolta. benedikt ottót az internacionálé hangjai mellett helyezték végső nyugalomra. sírját elborították a tisztelet, az emlékező kegyelet virágai./mti/

--

16.15/p

--36-0a

16⁴⁵

bb 58. üzemi pályaválasztási munka a napirenden

vid/fm/ny La

1975 december 1

az országos pályaválasztási tanács üzemi szekciója hétfőn salgótarjánban, a szakszervezetek székházában tartotta ülését, amelyen a nógrád megyei pályaválasztási intézet üzemi tevékenységét vizsgálta meg. a megyei pályaválasztási intézet eddig negyven ipari üzemmel és nyolc ipari szövetkezettel épített ki szervezett kapcsolatokat. tevékenységével hozzájárult ahhoz, hogy az évente ipari tanulónak jelentkező fiatalok száma stabilizálódott, ugyanacsak éveköta nem emelkedik az ipari üzemek dolgozóinak fluktuációja. a pályaválasztási intézetnek minden ipari üzembem kiépített munkahelyi megbízott hálózata van, rendszeres továbbképzésükről is az intézet gondoskodik. az évről évre ismétlődő pályaválasztási kiállításoknak, vándorkiállításoknak, az intézet által szervezett üzemplátogatásoknak, szülői értekezleteknek köszönhetően az utóbbi években szorosabbá vált az iskolák és üzemek kapcsolata. nógrádban nincs ipari üzem, amelynek ne lenne együttműködési szerződése a hatókörzetébe tartozó iskolákkal. a tanácskozáson többek között feladatként jelölték meg a diákok nyári munkavállalásának tudatosabb megszervezését, s kiaknázását a választandó pálya, foglalkozás szempontjából, továbbá a fiatalok munkahelyi beilleszkedését, a választott pályán maradásuk elősegítését, valamint a pályaválasztási tevékenység mielőbbi kiterjesztését a mezőgazdasági üzemekre./mti/

--

bb 57. az egészségügyi tudományos tanács

zsu/ny hi La

1975 december 1

hétfőn a semmelweis teremben megrendezte a hógyes endre tudományos emlékülést, amelynek keretében lissák kálmán akadémikus tartott előadást. dr. alföldy zoltán nyugalmazott egyetemi tanár, az ett elnökhelyettese nyujtotta át lissák professzornak a hógyes emlékérmét./mti/

--
-37-

16.20/ny

16⁵⁰

bb.59. új óvoda, bölcsőde és orvosi rendelő a kiskörei vízlépcső lakótelepén

p la

1975. december 1.

a kiskörei vízlépcső lakótelepén hétfőn új óvodát, bölcsődét és orvosi rendelőt adott át rendeltetésének vaskó Mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára. a kialakításukkal együttesen 4,5 millió forintot költöttek. az óvodában és a bölcsődében ötven gyermek számára van hely, az orvosi rendelő a vízlépcső dolgozóin kívül a község lakosainak egészségügyi ellátását is segíti./mti/

--

bb.60. magyar-román belkereskedelmi tárgyalások

i kf/tr/p ie la

1975. december 1.

hétfőn budapestre érkezett nicolae bozdog, a román belkereskedelmi miniszter első helyettese, aki a magyar-román belkereskedelmi együttműködésről tárgyal, s aláírja az 1976. évi belkereskedelmi választékcserre megállapodást, valamint a tudományos-műszaki együttműködés jegyzőkönyvét./mti/

--

bb.61. hétfőn ülést tartott

tr/p zs la

1975. december 1.

az országos közművelődésitanács. az ülésen megvitatták a közművelődésről szóló törvénytervezetet, valamint a közművelődés tervlati fejlesztésének irányelveit. elfogadták továbbá a tanács 1976. első félévi munkatervét./mti/

--

bb.62. pénteken temetik korach mórt

s/p zs la

1975. december 1.

a magyar tudományos akadémia és a budapesti műszaki egyetem tudatja, hogy korach mór akadémikus temetése december 5-én pénteken, délután 3 órakor lesz a mező imre uti temetőben./mti/

--

16.30/p

-38-

bb.63. hazaérkezett párizsból

tr/p zs la

1975. december 1.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely uszta gyula főtitkár vezetésével résztvevett a hadviseltek európai leszerelési szimpóziumán./mti/

--

bb.64. az európai minőségügyi szervezet / eoqc/ magyar nemzeti bizottsága

k kg/tr/p la

1975. december 1.

hétfőn tartotta ezévi közgyűlését budapesten. az ülésen résztvevő több mint száz választmányi tag között a minisztériumok, vállalatok, kutatóintézetek, oktatási intézmények és minőségvizsgáló intézetek szakemberei foglaltak helyet, megvitatták a szervezet éves munkáját és vázolták az 1976. évi feladatokat./mti/

--

bb.65. a mtesz jubileuma egerben

vid-/fm/fé la

1975. december 1./mti/

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének heves megyei szervezete megalakulásának 10. évfordulóját ünnepelte hétfőn egerben. a technika házában jubileumi választmányi ülést rendeztek, melyen résztvevett barta alajos, a heves megyei pártbizottság titkára és dr.pápai gyula, a heves megyei tanács vb. titkára is. domán lászló, a mtesz megyei titkára méltatta a heves megyei szervezet eredményes tevékenységét. emlékeztetett arra, hogy egerben a mtesz 1965-ben tartotta alakuló ülését, de néhány tag-szervezete már korábban is működött a megyében. heves megye műszaki és természettudományi egyesületeinek ily módon szervezett mai hálózata 19 tagegyesület 25 csoportját, illetve szervezetét tartja számon. a tagegyesületekben mintegy 4.000 szakember fejti ki tudományos és társadalmi tevékenységét.

a választmányi ülés beszámolóját követően philip miklós, a mtesz főtitkár helyettese köszöntötte a jubileumi tanácskozást, majd emlékplaketteket és jutalmakat adott át a szervezet munkájában élenjáró szakembereknek.

dr. kovács jeno, a mtesz heves megyei szervezetének elnöke záróbeszédében bejelentette, hogy a választmányi üléssel befejeződött a heves megyei műszaki hetek gazdag programja, amelyet az idén a jubileum jegyében rendeztek./mti/

--

16.50/fé

-39-

1710

bb 66. 25. éves a színészotthon

t me zsu zs bh la

1975. december 1.

az ódry árpád színészotthon alapításának 25. évfordulóját ünnepelték hétfőn. a bensőséges ünnepséget gobbi hilda nyitotta meg, majd császár kamilla nyugdíjas színésznő, az otthon legrégebb lakója emlékezett vissza az otthonban eltöltött 25 eszrendőre. a kulturális minisztérium, a színházművészeti szövetség és a színész szakszervezet képviselői köszöntötték az otthon lakóit. wittner lászlóné, a művészotthonok igazgatója ajándékokat és jutalmakat adott át az otthon lakóinak, és régi dolgozóinak. közreműködött az ünnepségen a nemzeti színház kamarakórusa./mti/

--

bb 67. elutazott a román pártmunkás küldöttség

tr bh zs la

1975. december 1.

hétfőn elutazott budapestről a román kommunista párt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására gheorghe tachenak, a temes megyei pártbizottság titkárának vezetésével november 25 és december 1. között látogatást tett hazánkban.

a küldöttséget fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a román pártmunkás-küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. csendes lajos, a központi bizottság osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 68. pártmunkásküldöttség utazott berlinbe

gg bh la

1975. december 1.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására hétfőn berlinbe utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége káplár józsefnek, a központi bizottság osztályvezető helyettesének vezetésével.

a küldöttség elutazásánál jelen volt herbert bahr, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.
/mti/

--
- 40 -

17.15 bh

18²⁰

bb 69. csehszlovák filmbemutató

t nn gk hi bh la

1975. december 1.

a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében hétfőn este filmbemutatót tartottak a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban. a meghívott közönség „a sors neve: kamilla,, című legújabb csehszlovák alkotást tekintette meg./mti/

--

bb 70. több mint negyvenezer látogató a miskolci munkácsy emlékkiállításán

vid kz bh la

1975. december 1.

hétfőn zárult a miskolci herman ottó muzeum képtárában a munkácsy mihály halálának hetvenötödik évfordulója alkalmából rendezett kiállítás. a tárlaton, a magyar nemzeti galéria és egy miskolci műgyűjtő anyagából, a művész 20 alkotását láthatták az érdeklődők. olyan kiemelkedő alkotások is szerepeltek a kiállításon, mint a vihar a pusztán, a munkácsy mihályné arcképe és az anya gyermekével. az október elején megnyílt kiállítást több mint negyvenezeren tekintették meg./mti/

--

bb 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

1975 december 1

23. ortutay gyula a palermoi akadémia tiszteleti tagja
24. a tit józsef attila szabadegyetemének klubestje
25. elhunyt veres alajos
26. palesztinai sebesültek érkeztek hazánkba
27. elutazott a finn katonai küldöttség
28. füst milán alkotói jutalmak
29. hámán kató emlékűnnepség
30. szövetkezeti áruház enyingen
31. a szot elnökségének tanácskozása
32. karácsonyi vásár az ndk centrumban
33. teljesítette öt éves tervét a beton és vasbetonipari művek miskolci gyára
34. a közlekedési hatóságok közleménye
35. finn kórháztechnikai kiállítás

/folyt köv/
18.20/ny

-41-

18²⁰

bb 71. / a belföldi....folyt/ny

36. társadalmi munka ajkán
37. karácsonyfa
38. dr. simon pál belgrádba utazott
39. zseggellér istván moszkvába utazott
40. fákllya
41. korach mór temetése / visszavonva!!!!/
42. hazai rekord diósgyőrött
43. nemzetiségi tanácskozás baján
44. komputeres diagnosztika
45. bkv nyugdíjasok utazási igazolványa
46. a budapesti pártbizottság ülése
47. társadalmi munkások kitüntetése
48. tanácskozás a parlamentben
49. lenyel szimpozion
50. pozsgay imre nyilatkozata
51. kbv közlemény
52. elhunyt birrás andre író
53. kitüntetés
54. elhunyt várszegi ferenc
55. megkezdődött a kgst közlekedési áb jubileumi ülése
56. eltemették benedikt ottót
57. az egészségügyi tudományos tanács emlékülése
58. üzemi pályaválasztási munka
59. új óvoda a kiskörei vizlépcső lakótelepén
60. magyar-román belkereskedelmi tárgyalások
61. az országos közművelődési tanács ülése
62. pénteken temetik korach mórt
63. hazaérkezett párizsból a partizán szövetség küldöttsége
64. az európai minőségügyi szervezet nemzeti bizottságának közgyűlése
65. a mtesz jubileuma egerben
66. 25 éves a színészotthon
67. elutazott a román pártmunkás küldöttség
68. pártmunkás küldöttség utazott berlinbe
69. csehszlovák filmbemutató
70. munkácsy emlékkiállítás miskolcon
71. hírjegyzék /mti/

18.23/ny

--
-42-

18³⁰

bb.74. kádár jános fogadta werner lamberz-et

la/zsu/p la

1975. december 1.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta a hazánkban tartozkodó werner lamberz-et, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, valamint a kíséretében lévő kurt tiedkét és rudolf singert, a kb tagjait.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen résztvevett győri imre, a központi bizottság titkára és grósz károly, a kb osztályvezetője. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is./mti/

--

bb.72. a béke-világtanács ,

tr/p zs la

1975. december 1.

valamint az összindiai béke-és szolidaritási tanács szervezésében az indiai bihar állambeli patna-ban december 4-7 között nemzetközi fasizmus ellenes konferenciát tartanak . a konferenciára mód péter, az országos béketanács alelnöke vezetésével magyar békemozgalmi küldöttség utazott./mti/

--

bb.73. közmű- és utépitési munkálatok

tr/p zs la

1975. december 1.

miatt az 5-ös számú főközlekedési uton a xx. kerület marx károly ut- rézőntő utca, hősök tere közötti szakaszt december 1-én 17 órától előreláthatóan egy évig lezárják . a forgalom lebonyolítására kijelölt terelőutvonal mindkét irányban a rézőntő utca, geyer flórián utca . az illetékesek kérik, hogy az említett szakaszon a járművezetők fokozott óvatossággal közlekedjenek.
/mti/

--

18.40/p

-43-

18⁰⁰

bb 75. időjárásjelentés

zsu/ny la

1975december 1

a meteorológiai intézet jelenti 1975 december 1-én,
hétfőn este:

enyhe marad az idő

várható időjárás kedd estig: általában felhős idő, főként a
dunántulon megismétlődő esővel. mérsékelt, napközben megélnkülő
déli, dél-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
minusz 1 plusz 4, a legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok kö-
zött./mti/

--

bb 76. huszonöt éves a gyulai zeneiskola

vid/kz/ny la

1975 december 1

hangversennyel ünnepelte hétfőn fennállásának negyedszáza-
dos évfordulóját a gyulai zeneiskola. az erkel ferencnek a város
szülőttének nevét viselő intézményben sokezer fiatal ismerkedett
meg a muzsikálás örömeivel. felsőbb tanulmányaik befejeztével kö-
zülük többen tanárként tértek vissza az ősi falak közé./mti/

--

bb 77. cs. pataj mihály kiállítása szegeden

vid/ká/ny la

1975 december 1

szegeden a sajtóház művészklubjában hétfőn nyílt meg cs.pataj
mihály festőművész kiállítása. ez alkalommal a művész husz műve ke-
rült közönség elé./mti/

--

bb 78. felhasználható 19.30 órától

a szegedi szimfonikusok estje szekszárdon

vid/kz/ny la

1975 december 1

hétfőn este szekszárdon vendégszerepelt a szegedi szimfonikus
zenekar, vaszy viktor kiváló művész vezényletével. a műsoron: dvor-
zsák: stabat mater című műve szerepelt. közreműködött karikó feréz,
lengyel ildikó, réti csaba és sinkó györgy énekművész, továbbá a
szegedi zenebarátok kórusa./mti/

--
-44-

18.55/ny

1810

bb.79. emlékünnepség vörösmarty mihály születésének 175. évfor-
dulója tiszteletére

vid/p fm la

1975. december 1.

vörösmarty mihály születésének 175. évfordulója tiszteleté-
re a kulturális minisztérium, a fejer megyei tanács, valamint a
hazafias népfrent fejer megyei bizottsága hétfőn emlékünnepsé-
get rendezett kápolnásnyéken és székesfehérvárott.

kápolnásnyéken, a költő szülőházában berendezett emlékház
udvarán a helyi és a járási szervek képviselői megkoszorúzták
a költő mellszobrát, majd az ünnepség résztvevői megtekintet-
ték azt az időszaki kiállítást, amelyet vörösmarty kortársának,
orlay-petrich somának szép ilonka-sorozatából rendezett a szé-
kesfehérvári istván király muzeum.

ezt követően székesfehérvárott, a vörösmarty-téren, a
költő szobránál az állami és társadalmi szervek képviselői,
valamint kulturális és irodalmi életünk számos kiválósága
jelenlétében koszoruzási ünnepséget rendeztek. az ünnepség
résztvevőit seres józsef, a fejer megyei tanács elnökhelyette-
se köszöntötte. ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a jelen-
tős évforduló alkalmából tisztelettel hajtunk fejet fejer me-
gye szülőtte, a kiváló költő emléke előtt. az ünnepi beszé-
det követően az országos állami és társadalmi szervek nevében
dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr.
orbán lászló kulturális miniszter, dr. kornidesz mihály, az
mszmp kb osztályvezetője, valamint dr. marczali lászló kul-
turális miniszterhelyettes, a fejer megyei állami és társa-
dalmi szervek nevében takács imre, az mszmp fejer megyei bi-
zottságának első titkára, závodi imre, a fejer megyei
tanács elnöke, csicsman józsef, az mszmp székesfehérvári
városi bizottságának első titkára, valamint kalmár dezső,
a székesfehérvári városi tanács elnöke helyezte el az emlékez-
zés koszorút a szózat költőjének szobránál. a hazafias népfrent
országos tanácsa, valamint fejer megyei bizottságának elnöksége
nevében szentistványi gyuláné, a hazafias népfrent országos taná-
csának titkára, és csóka jános, a hazafias népfrent fejer megyei
bizottságának titkára, a magyar tudományos akadémia elnöksége
nevében erdey-gruz tibor, az akadémia elnöke és mátrai lászló
akadémikus helyezte el a szobor talpazatára. irodalmi
életünk képviselői, a magyar írók szövetsége nevében dobozy
imre, az írószövetség főtitkára, valamint juhász ferenc, az
írószövetség költői szakosztályának elnöke koszoruzta meg a
szobrot. lerótták kegyeletüket vörösmarty szobránál a magyar
színházművészeti szövetség és a magyar irodalomtörténeti tár-
saság képviselői is.

/folyt/köv ./
19.30/p

-45-

1810

bb.79. emlékűnepség....folyt/p

ezt követően a vörösmartyról elnevezett színház előcsarnokában székesfehérvár ifjúsága nevében a józsef attila gimnázium diákjai koszorúzták meg a költő mellszobrát.

ezután emlékestre került sor a vörösmarty színházban. závodi imre megnyitó szavai után sőtér istván akadémikus, a mta irodalomtudományi intézetének igazgatója mondott ünnepi beszédet. többek között hangsúlyozta: vörösmarty érett költészetete a gondolatiság jegyében áll. a gondolat és a cselekmény egységét valósítja meg. ez a tettekhez kapcsolódó gondolatiság nemcsak az ő költészetében jelent kibontakozást, hanem a reformkor tudatának változásait is tükrözi. ahogy vörösmarty jutott el a mult álomképeitől kossuth és széchenyi vállalásáig, úgy jutott el az akkori magyar társadalom is a régi dicsőségen való borongástól egy olyan új akarathoz, amely az eszméket épületekben, hajózható folyókban, hidban, akadémiában, nemzeti színházban testesítette meg. költő és kora így találkozott egymással, s ennek a találkozásnak még évszázadnál nagyobb távolságból is érdemes részeseivé válnunk, mert a mi korunk tudata is gazdagodik, mélyül e részesülésben, - hangoztatta sőtér istván.

az ünnepi beszédet követően a budapesti irodalmi színpad művészei adtak műsort.

x x x

D - ma pedig forradalomban, szabadságharcban

ezen a napon emlékeztek meg a nevezetes évfordulóról kecskeméten is. a tudomány és technika házában rendezett ünnepségen a katonák józsef színház művészei a költő műveiből összeállított irodalmi műsort adtak elő.

vörösmarty ifjúkorának jelentős éveit a tolna megyei bonyhádon és a mai pinchehelyhez tartozó görbőn töltötte. erre is emlékezve rendezték meg pinchehelyen a tolna megyei uttorók vörösmarty szavaolőversenyét, bonyhádon pedig a vörösmarty nevét viselő általános iskola tanárai, diákjai tartottak emlékűnepséget. a következő hetekben a bonyhádi vörösmarty mihály

művelődési központban tovább folytatódnak a vörösmarty-emlékűnepségek. utolsó eseményeként - a petőfi irodalmi muzeum és a szekszárdi balogh ádám muzeum közreműködésével - vörösmarty-emlékkiállítás nyílik a községben./mti/

19.40/p

-.-
-46-

1950

bb.80. ünnepség a rádió évfordulója alkalmából

zsu/p la

1975. december 1.

a hazai rádiózás megindulásának 50. évfordulóján a rádió elnöksége hétfőn este ünnepséget rendezett a zeneakadémia nagyszalimán termében. az ünnepségen megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, benke valéria, a társadalmi szemle főszerkesztője, az mszmp. politikai bizottságának tagjai, a párt, az állami és a társadalmi szervek több képviselője.

aczél györgy köszöntötte a szocialista rádiózás fejlesztésében kitűnt rádiósokat, postásokat. az ünnepségen felszólalt j. orlov, a szovjetunió televízió és rádió bizottságának elnökhelyettese, és rudolf singer, az ndk állami rádió bizottság elnöke is.

az ünnepség második részében a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara adott jubileumi hangversenyt, lehel györgy vezényletével./mti/

bb.81. csehszlovák egészségügyi küldöttség budapesten

zsu/p la

1975. december 1.

dr. jan somodi, a szlovák szocialista köztársaság egészségügyi miniszterhelyettese vezetésével csehszlovák egészségügyi delegáció érkezett hazánkba a magyarország és csehszlovákia közötti egészségügyi egyezmény 1976. -1978 évi munkatervének aláírására./mti/

-.-

20.45/p

-47-

2050

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb .42.s. hírünk/hazai rekord..../1.bek.5-6.sorában ua
szöveg , a szám helyesen:

...a novemberre előirányzott huszonhétezerkétszáz tonna

/mti/ --
embargó: 22.30 -ig

bb.82. csehszlovákiába utazott dr. polinszky károly

gg/p zs la 1975. december 1.

dr. polinszky károly oktatási miniszter hétfőn - milán
vondruska cseh és stefan chochol szlovák oktatási miniszter
meghívására - csehszlovákiai látogatásra utazott./mti/

bb.83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig!

p la 1975. december 1.

- 72. mód péter indiába utazott
- 73. közmű- és utépitési munkálatok
- 74. kádár jános fogadta werner lammerz-et
- 75. időjárásjelentés
- 76. gyulai zeneiskola
- 77. cs. pataj mihály kiállítása
- 78. a szegedi szimfónikusok estje szekszárdon
- 79. vörösmarty emlékünnepe
- 80. ünnepség a rádió évfordulója alkalmából
- 81. csehszlovák egészségügyi küldöttség
- 82. polinszky károly csehszlovákiába utazott /22.30-ig embargós!/
83. hírjegyzék.

/mti/ --

20.55/p -48-

21⁰⁰ v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. az operaház decemberi vendégművészei

t ró zsu hi bh la 1975. december 1. ^{2.}

világhírű énekesművészek vendégszerepelnek decemberben az operaházban. hilda harris, napjaink egyik legújabb mezzoszop-
rán felfedezettje musical színpadokon aratott nagy sikerek után
,, pártolt át,, a komolyabb művajhoz. első nagysikerű operafel-
lépése svájcban volt, ahol a carmen címszerepét énekelte. több
rangos amerikai énekverseny első díját nyerte meg, a művésznő,
akinek bemutatkozása óta elrögzített hangja kritikák sora
számol be fellépéseiről, budapesten december 12-én és 14-én a
carmen címszerepét alakítja.

napjaink legnagyobb német basszistáját, karl ridderbusch-t
is budapesten üdvözölhetik az operabarátok. számos alkalommal
énekelte a teljes ,, ring,, összes basszus szerepeit, karajan ve-
zénylete alatt, de budapesten éppen don carlos ii. fülöpje-
ként aratott emlékezetes sikert. ezuttal leghíresebb szerepében,
a nürnbergi mesterdalnokban lép magyar közönség elé: 11-én és
18-án hans sachsot énekl. finn származású amerikai táncművésznő-
vel, carolyn carlson-nal ismerkedhet meg az operaház közönsége
december 20-án. a művésznő egy bartók zenéjére komponált táncmű-
szólótájaként, valamint barre phillips zenéjére készített kettős-
ben lép fel, ahol partnere quentin rouiller, a párizsi nagyopera
studóegyüttesének tagja lesz. mindkét koreográfiát carlson maga
készítette, és a program érdekessége, hogy a balett kettősnek itt
lesz az ősbemutatója./mti/

--

- 1 -